
 ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΦΥΣΙΚΗΣ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β’ ΛΥΚΕΙΟΥ Σάββατο 27 Ιανουαρίου 2018 ΘΕΜΑ A  (Μονάδες 25) A1. Η αντιστρεπτή θερμοδυναμική μεταβολή ΑΒ που παρουσιάζεται στο διάγραμμα πίε-
σης – όγκου  του σχήματος περιγράφει:  α. ισόθερμη εκτόνωση.  β. ισόχωρη ψύξη.  γ. ισοβαρή συμπίεση.  δ. ισόχωρη θέρμανση.  (Μονάδες 5)  A2. Δύο σώματα που αποτελούν μονωμένο σύστημα κινούνται με ορμές 1 pr  και 2pr . Τα 
σώματα αλληλεπιδρούν και αποκτούν ορμές '1pr και '2pr . Τότε: 

α. 1 2Δp = Δpr r .                                                                  β. 1 1 2 2p + p' = p + p 'r r r r  
γ. 1 1 2 2p = p'  και  p = p 'r r r r .                                                      δ. 1 2Δp = - Δpr r  

(Μονάδες 5)  A3.  Ορισμένη ποσότητα ιδανικού αερίου καταλαμβάνει όγκο V. Διπλασιάζουμε την πίεση 
του αερίου και ταυτόχρονα τετραπλασιάζουμε την απόλυτη θερμοκρασία του. Ο όγκος του αερίου γίνεται: 
 α. V2                     β. 2V                       γ. V4                          δ. 4V 

(Μονάδες 5)  A4. Αφήνουμε από το χέρι μας μια μπάλα μάζας 1 Kg να πέσει προς το έδαφος. Η ταχύ-
τητα πριν και μετά την πρόσκρουση είναι 2 m/s και 1 m/s αντίστοιχα. Ποιο είναι το μέτρο της  μεταβολής της ορμής της μπάλας; α. 3 Kg m/s.                                                  β. 2 Kg m/s. γ. μηδέν.                                                       δ. 1 Kg m/s. (Μονάδες 5) 
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A5. Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα κάθε πρότασης και δίπλα σε κάθε γράμμα τη 
λέξη Σωστό, για τη σωστή πρόταση, και τη λέξη Λάθος, για τη λανθασμένη. α. Ελαστική ονομάζουμε κάθε κρούση στην οποία ισχύει η αρχή διατήρησης της ορμής. β. Το απόλυτο μηδέν αντιστοιχεί σε θερμοκρασία - 273 Κ. γ. Ένα ιδανικό αέριο βρίσκεται σε κατάσταση θερμοδυναμικής ισορροπίας, όταν η πίε-σή του, η πυκνότητα d και η θερμοκρασία του Τ έχουν την ίδια τιμή σε όλη την έκταση του αερίου. δ. Ανελαστική ονομάζουμε την κρούση κατά την οποία παρατηρείται μείωση της κινη-τικής ενέργειας του συστήματος. ε. Σύμφωνα με την κινητική θεωρία τα μόρια του αερίου συμπεριφέρονται ως μικρο-σκοπικές απόλυτα ελαστικές σφαίρες. (Μονάδες 5)  ΘΕΜΑ B  (Μονάδες 25) B1. Σ το διπλανό διάγραμμα απεικονίζονται δύο ισόθερμες μεταβολές διαφορετικής πο-
σότητας του ίδιου ιδανικού αερίου στην ίδια απόλυτη θερμο-κρασία T. Α. Για τον αριθμό των moℓ n1 και n2 του αερίου στις δύο ισόθερμες μεταβολές ισχύει: α. n1 = n2                   β. n1 > n2                   γ. n1 <  n2        Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε. (Μονάδες 1 + 4) 

B. Για τη μέση κινητική ενέργεια 1K  και 2K  των μορίων του αερίου στις δύο ισόθερμες 
μεταβολές ισχύει: 

α. 1K  = 2K                 β. 1K   > 2K                 γ.  1K  < 2K   
Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να την δικαιολογήσετε.      (Μονάδες 1 + 3)  B2. Ιδανικό μονατομικό αέριο συμπιέζεται ισόθερμα στο μισό του αρχικού του όγκου.  

Α. Η πίεση του αερίου: α. διπλασιάζεται.              β. υποδιπλασιάζεται.              γ. παραμένει σταθερή.   Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση. Να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  (Μονάδες 1 + 4) Β. Η ενεργός ταχύτητα των μορίων του αερίου:  α. διπλασιάζεται                β. υποδιπλασιάζεται              γ. παραμένει σταθερή. Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση και να δικαιολογήσετε την απάντησή σας.  (Μονάδες 1 + 4) 
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B3. Ένα αυτοκίνητο με μάζα Μ κινείται με σταθερή ταχύτητα υr  πάνω σε οριζόντιο δρό-
μο. Στη πορεία του συναντά ακίνητο κιβώτιο που έχει μάζα m1 = Μ20  και συγκρούεται με 
αυτό πλαστικά δημιουργώντας συσσωμάτωμα. Το συσσωμάτωμα αυτοκίνητο - κιβώτιο α-
ποκτά ταχύτητα Vr  αμέσως μετά την κρούση. Α) Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση.  Το μέτρο της μεταβολής της ορμής του αυτοκινήτου κατά την κρούση είναι ίσο με:  

α. 5Μυ21 .                         β. 4Μυ21 .                         γ. Μυ21 . 
Β) Να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.  (Μονάδες 1 + 5)  ΘΕΜΑ Γ  (Μονάδες 25)  Κατακόρυφο κυλινδρικό δοχείο με εμβαδόν διατομής Α = 0,01 m2 κλείνεται στο πάνω μέρος του με έμβολο βάρους w = 200 Ν, το οποίο μπορεί να μετακινείται 

ελεύθερα χωρίς τριβές. Στο δοχείο περιέχονται n = 3R  mol ιδανικού αε-
ρίου σε θερμοκρασία θ = 127οC και το έμβολο ισορροπεί σε ύψος h πάνω από τη βάση του κυλίνδρου. Α. α. Να υπολογίσετε την πίεση του αερίου.   (Μονάδες 8) β. Να υπολογίσετε το ύψος h του εμβόλου.  (Μονάδες 8) Β. Κάποια στιγμή το αέριο ψύχεται πολύ αργά στους - 73 οC με αποτέλεσμα το έμβο-λο να μετακινηθεί και να ισορροπήσει σε νέα θέση. Να υπολογίσετε πόσο μετακινή-θηκε το έμβολο. Δίνεται: patm = 105 N/m2. (Μονάδες 9)  ΘΕΜΑ Δ  (Μονάδες 25)  Σώμα μάζας m1 = 2 Κg είναι δεμένο στο άκρο νήματος μήκους ℓ = 1,25 m. Το σώμα αφήνεται από το σημείο Α, με το νήμα οριζόντιο, και διαγράφει το τεταρτοκύκλιο που φαί-νεται στο σχήμα. Διερχόμενο από κατώτερο σημείο της τροχιάς του Β, όπου η ταχύτητα του έχει μέτρο υ1, συ-γκρούεται πλαστικά με σώμα μάζας m2 = 3 Κg που κινείται με ταχύτητα 2υr  αντίθετης κατεύθυνσης από τη 1υr . Το συσ-
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σωμάτωμα που δημιουργείται κινείται με ταχύτητα μέτρου V = 4 m/s, με κατεύθυνση ίδια με την κατεύθυνση της ταχύτητας 2υr . Να υπολογίσετε:  
Δ1) Το μέτρο της ταχύτητας υ1. (Μονάδες 6) Δ2) Την τάση του νήματος καθώς το σώμα m1 διέρχεται από το σημείο Β. (Μονάδες 7) Δ3) Το μέτρο της ταχύτητας υ2. (Μονάδες 6) Δ4) Την αύξηση της θερμικής ενέργειας κατά τη κρούση.  (Μονάδες 6) Δίνεται η επιτάχυνση της βαρύτητας στην επιφάνεια της Γης g = 10 m/s2. Η αντί-σταση του αέρα θεωρείται αμελητέα.     Καλή επιτυχία!!! 


